OUCKPETHbIE CITYYAUHBIE
BEJINYNHDbI



OnpenenexHne criydanHow
BENTNYNHBI

« CrlydauHoUu Ha3blBaeTCs BeENMYNHa, KOTopas B
pe3ynesrare UcnbITaHUsA MPUMET OOHO N TOSTbKO
OHO BO3MOXXHOE 3Ha4YeHune, Hanepena
Hen3BeCcTHOE N 3aBucsLLEee OT Crly4YanHbIX
MPUYMH, KOTOPbIE 3apaHee He MOryT ObITb
YUYTEHbI.

« Cny4anHbie BENMNYNHbI NPUHATO 0003HaYaThb
3arnaBHbIMK OyKBaMu naTtMHCKOro andasuvra,
a NX 3Ha4YEeHUS1 — CTPOYHbIMK ByKBaMu C
MHOEeKcamMm.



Bugbl cny4yanHbIX BENUYKH

» [luckpemHou Ha3blBaeTCca cliydanHas BeNM4nHa,
KoTopasi NIpPUHMMAET OTAENbHbIE, N30SIMPOBaHHLIE
BO3MOXHbIE€ 3Ha4YeHNA (TO eCTb MeXay OBYMS
COCeAHMMUN BO3MOXXHbIMW 3HAYEHUAMMN HET OPYrnx
BO3MOXHbIX 3Ha4€HUW) C onpeaeneHHbIMU
BEPOSATHOCTAMU. YMCNO BO3MOXHbIX 3HA4YEHUN
OVUCKPETHOW Cny4YanHoM BENUYNHBLI MOXET ObITb
KOHEYHbIM NI DECKOHEYHbIM (CHETHbLIM).

* HenpepbieHOU Ha3blBaeTCA criydyamHas Benn4ynHa,
KOTOpas MOXET NpUHMUMaTb BCe 3Ha4YEHUA N3
HEKOTOPOro KOHEYHOro NN 6eCKoHe4YHoro
npomexyTka. HY1ucrno ee BO3SMOXHbIX 3HA4YEHUN
6eCcKoHeYHo.



[Tpmepbl

e [Ipumep 1. Yncno mane4mnkoB cpean 10
HOBOPOXOEHHbLIX ECTb ANCKPETHAA
cly4danHas BennynHa, NoCKOosbKy OHa
MOXXET NPUHUMATb TONMbKO 3Ha4yeHund 0,1,2,
..., 9, 10.

e [Ipumep 2. Bpems oxnaaHua aBtobyca Ha
OCTaHOBKE eCTb HenpepbiBHaAA cnyvyanHas
BENMMYNHA, TaK Kak OHa MOXXET NPUHMMATb
Ntobble 3HAaYEHUA U3 NPOMEXKYTKA -
MHTEpBana ABMXeHNS aBTOOYCOB.



3aKOH pacnpeneneHust

* 3aKOHOM pacripeoerieHuUs1 OuckpemHyou
c/lydauHou eeriu4uHbl Ha3blBaeTCH
COOTBETCTBME MEXOY €€ BO3MOXHbIMU
3HAaYEHUAMU N UX BEPOATHOCTSAMMN.

« 3aKOH pacnpegerneHnsa MoXeT ObITb 3aaaH
TabrnnyHo, aHanNUTUYECKU (TO eCcTb C
NOMOLLIbIO (OPMYIbI) U rpaddUYeCcKu.



3aKOH pacnpeneneHust

B YaCTHOCTY, €CNI MHOXECTBO BO3MOXHbBIX 3HAYEHUI AVICKPGTHOI?I
cnyanHoﬁ BENUYMHBI X' KOHEYHO, TO €€ 3aKOH pacnpeaeneHus MoXHo

3afatb Tabnuue euaa:

r x % £
.'X \.1 \3 e ln

Pl by by

3A€Cb Xy Xy ...,X,, = BCE BOIMOXHbIE 3HA4EHIA CﬂyanIHOﬁ BEJTNYUHDI
X,a Py Py P, — COOTBETCTBYOLLWE UM BEPOATHOCTH.

[pu 3TOM p, + p, +..+ p, =1.



[Tpumep

Mpumep .MoxetaOpoluexa Asa pasa. CnyyaiHas enuyiHa X -
YuCno BeinageHuit repba. CocTaenTs 3aKoH pacnpesenexis X .
[lvckpeTHas CnyyaiHan BenUYMHa X UMEET CMIERYIoLLIE BOIMOXHbIE

3Ha4eHus: x, =0 (repO He Bbinan M pasy), x, =1 (repd Bbinan oauH pas),

) (repb ebinan Aga pasa)

Y



[lpogorxkeHmne npumepa

px=2)=p,(2)=C; -(—]2 -{,—]O =0.25.

3aKkoH pacnpegeneHuns cnyvyanHou BenuymHbl X UMeeT BUA:

x| 0 1 2

p1025(0,5|0,25

3ameTum, 4to 0.25+0.5+0.25=1.



bnHoMumnanbHoe pacnpeaeneHune

BuHomuanbHbIM Ha3blBAeTCA 3aKOH pacnpefenneHus AUCKPETHOW
CnyYanHou BENUUMHbI X —yucna nosasneHnn cobbiTua B n He3aBUCUMbIX
UCMbITAHUSAX, B KaXXAOM W3 KOTOPbIX BEPOATHOCTb MOSBMEHUA 3TOrO

cobbiTa paeHa p. CnyyailHas BenuWuuHa X, pacnpefeneHHas no
GUHOMWANbHOMY 3aKOHY, UMEET 1 + 1 BO3MOXHbIX 3HAYEHUN: v, =0, x, =1,

X3

=12 oy oX n. BGpOﬂTHOCTM, C KOTOpbIMW X nNPUHUMaET 3TU

T
3HaYeHusa, BbluMCNAKTCA no dopmyne bepHynnu. B 4vacTHocTw,
OVHOMManbHbIV 3aKOH pacnpeaeneHns UMeeT cnyvyaHas BenuunHa X —
yucno ebinageHunrepba npu AByx OpocaHnax MOHETbI, pacCMOTPEeHHasA B

npumepe



MaTtemaTnyeckoe oxxnagaHue

Mamemamuyeckum oxudaHuem QUCKPETHOU CRy4anHoi BeNUUMHbI
X HasbiBaeTCA CyMMa NPOU3BEACHMII BCEX 6 BOSMOXHBIX 3HAUEHMN Ha
JIX BEPOSTHOCT.

ECIM MHOXECTBO BOSMOXHBIX 3HAYEHMM AUCKDETHON CRTYHaHOM

BEMNYMHbI X KOHEYHO, TO

*MI(*X’):'YI PrXy Py Tt Xy Py



[Tpumep

fpumep . Hailtn maTemaTudeckoe OXUgaHMe ANCKDETHON
CNyyaiHoy BENUUMHbI X', KOTOPas UMEET 3aKOH pacnpeaeneHus:
X(2(4)6|8
P(01(02(04]03

o onpeAeneHuio MaTemaTiiveckoro OxiaarnA

;M(‘X)z\l 'pl+\2 ‘pz +\3 'p3+\4 'p.‘=2'0.1+4'0.2+6‘0.4+8'0.3=5.8.

A N NI e N L T A A v et S A S



[ncnepcus

Hucnepcuel cny4alnHoW BENUYUHbI X Ha3biBaeTCcAa MatemMaTudeckoe
oXugaHue KeagpaTta OTKNOHEHUS CryYaHoW BenUYUHbl OT ee
MaTeMaTUYEeCKOro OXXugaHusa, To ecTb

D(X)= M([X - M(X))? )

Ona BblMMCNEHUA aucnepcun yaobHO UCnonb3oBaTh CreAyroLYHo
popmyny: D(X)=M(x?)-[m(0)] .

Oucnepcus xapakTepusyeT CTeneHb pacceuBaHUs BO3MOXHbIX
3Ha4YeHU criyyYarHon BeNUYMHbI BOKPYr ee MmaTeMaTU4eckoro oxxnaaHus

(cpepgHero sHa4yeHus).

CpedHum keadpamu4yecKkuM OMKITOHEHUEM CNyYanHou BeNUYNHbl X

Ha3blBaeTCA KBa,D.paTHblﬁ KOpeHb U3 Aucnepcuun, To eCcTb

o(x) = {D(X).

BenuunHa O'(X’), Kak U gucnepcuAa, ABJTAETCA OU,eHKOﬁ cTeneHu

paccenBaHUA cnyqaﬁHoVI BeNMVUYUHDbI X .



[Tpumep
Mpumep .Hantu gucnepcuro AUCKPETHOW CryYaHou BeNUYnHbI X,
KOTOpas UMeeT 3aKOH pacrnpeneneHus:
X |2 |3 |4D
210,119,603
Hangem matemaTtuyeckoe oxxugaHue criydyanHon Bennu4YnHbl X .
M(X)=2-01+3-0.6+5-0.3=3.5.

Hanuwem 3akoH pacnpegeneHus cnyyaiHon BenuumHbl X7 :
xX*|4 |8 |25
P 101/06|0,3

Haiigem maTemaTuyeckoe oxvgaHve X :

M(x?)=4.01+9-06+25-03=133.

4

Torpa D(X)=M(X2 )- [M(X)]* =133 -(3.5) =1.05.



MaTtemaTnyeckoe oxmgaHue n gucrnepcusd
cllydanHOW BENUYUMHbI, pacnpeneneHHou no
BMHOMMArbHOMY 3aKOHY

Ecnu JduckpemHas cnydalHas eenuquHa X pacrnpederneHa mno
6uHomMuanbHOMYy 3aKOHy C napamempamu n U p, mo

M(X)=np, D(X)=npq .

lMpumep . BepoATHOCTb MpaBUIIbHOrO 3anofIHEHUA Haroroeow
Aeknapayuu Hanoronnatenswukom pasHa 0,7. NAaTHaguaTb 4YenoBek
He3aBUCUMO APYr OT gpyra 3anofiHunu Hanoroeble Aeknapauyuu. Hantu
MaTemaTuyeckoe oOXxuaaHuve U AUCNEpPCUtd cryvyarHow BernuuYuHbl X —
Yyucra npaBuiibHO 3anofIHEHHbIX AeKnapayum.

HeTpyaHo 3ameTuTb, 4YTO cny4YarHas BenuynHa X UMeeT

BUHOMManbHbIV 3aKOH pacnpeaenenus c napameTpamu n=15 u p=0.7.

CnepoBaTtenbHO,
M(X)=np=15-0.7=10.5; D(X )=npg=15-0.7-0.3=3.15.



